

## ВОСПОМИНАНИЯ О ВАСИЛИИ НИКОЛАЕВИЧЕ СКАЛОНЕ

В. Г. Шувакин

Иркутская государственная сельскохозяйственная академия

Впервые услышал о нем в далеких пятидесятых прошлого века, поступая на факультет охотоведения ИСХИ. Нашему первому курсу В. Н. Скалон читал лекции по учебной дисциплине «Введение в охотоведение». Мы, будущие охотоведы, с огромным интересом слушали патриарха идей рационального природопользования, поражались виртуозностью лексикона его речи. По-отечески теплое общение с аудиторией, разъяснение нам «что есть что», горячее стремление лектора привить любовь слушателям к идеям охраны природы, пробудить хозяйское отношение к природным ресурсам — все это воспитывало в нас ориентиры в отношениях «Человек и Природа».

Природопользование, по мнению ученого, всегда предполагает наличие хозяина предмета его деятельности, в частности, охотугодий. При этом комплекс охранных мероприятий является непременным условием безущербного охотпользования, противовесом от неумеренного, а потому хищнического ведения охотничьего хозяйства. Вспоминается его установка в части организованного охотпользования. Это, во-первых, общее охотустройство, т. е. выделение охотугодий в природе и закрепление их за юридическими охотпользователями. Во-вторых, организованное охотпользование есть внутреннее охотустройство (или частное), что означает закрепление охотугодий за фактическими охотпользователями с последующим созданием всех условий для рационального охотпользования. Данное непреложное условие разумного охотпользования не всегда правильно воспринималось многими охотоведами. Потому-то еще долгое время в России существовали так называемые «угодья общего пользования», то есть ничейные, бесхозные, со всеми вытекающими отсюда негативными последствиями. Такие выражения, как «промысел», «запасы охотничьих животных», утвердившиеся в охотничьей литературе, напроочь отменялись В.Н. Скалоном как элементы непонимания и схоластики принципов рационального охотпользования.

Многое сделал В.Н. Скалон как пропагандист идей охраны природы, которые непременно должны воспитываться в человеке, начиная

с раннего детства. Все образовательные учреждения, вузы и другие просветительские организации, по мнению ученого, обязательно должны иметь учебные программы и учебные дисциплины природоохранительного содержания. Тогда, 50 лет назад, подобные взгляды еще не везде находили поддержку и не принимались всерьез. Василий Николаевич не поддерживал идею строительства на озере Байкал гигантских промышленных предприятий типа пресловутого БЦБК, поскольку предвидел в связи с их деятельностью огромные потери в природной среде. Это предостережение ученого, как нам известно, сбывается либо уже сбылось. По этому поводу В.Н. Скалон критиковал известных ученых, одобрительно относившихся к строительству лесоперерабатывающих комбинатов, работающих на местной лесосырьевой базе. Но охрана природы не имела бы смысла без ее рационального использования. «Не должно быть охраны для охраны — это бессмыслица», — мы многократно слышали это утверждение уважаемого профессора. «Охрана природы может быть действительной лишь тогда, когда она обретет статус государственной программы», — это мысль красной нитью проходила во всех публикациях, научных трудах, речах и беседах Василия Николаевича. По мнению ученого, «при безущербном охотпользовании не должно быть вмешательства в природную обстановку». Природа достаточно сбалансирована и не нуждается в «лучших условиях» для обитания охотничьих животных. Много же из того, что делается и признается как биотехнические мероприятия, совершенно бесполезное и дорогое занятие на громадных территориях Сибири.

Защитники биотехники как «ядра охотоведения» всегда были под прицелом точной критики В. Н. Скалона, без устали выступавшего против таких идей (против акклиматизации, одомашнивания, селекции и т. п. и др.) В дискуссиях на подобные темы Василий Николаевич всегда имел в виду охоту профессиональную, а не охоту любительскую, развлекательную. Весьма трудная, зачастую опасная работа, какой является профессиональная охота, не может отождествляться с охотой утешительной как формой отдыха, но также необходимой.

За последнее десятилетие охотничье хозяйство существенно изменилось в сторону увеличения значимости любительской охоты, призванной удовлетворять спрос охотников в активном отдыхе на природе. Возрастает значение охотничьего туризма, который постепенно становится индустрией. Идеи охраны природы, активным защитником

которых был В. Н. Скалон, актуальны сегодня, как никогда. На страже природы должны быть представители нового поколения охотоведов, воспитанные на передовых идеях уважаемого ученого. Только при таких условиях организации охотпользования природа неистребима, поскольку ресурсы охотничьих животных самовоспроизводятся. Эта истина на все времена.

Широкий кругозор, владение обстановкой, постоянная связь с наукой, общественностью и производством, глубокое знание охотничьей культуры и этики народов Сибири, личное обаяние снискали Василию Николаевичу Скалону глубокое уважение и симпатии всех, кто его знал и любил. И кстати сказать, профессор Скалон с глубоким уважением относился к людям прогрессивных идей в деле, которому посвятил всю свою жизнь.